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Přímá úměrnost

Lízátko v samoobsluze stojí 3 Kč. Kolik Kč by stála 2, 3, 4, 5, 6 lízátek?
Údaje, které známe, zapíšeme do tabulky:

	Počet lízátek
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	Cena v Kč
	3
	
	
	
	
	
	


Doplňte zbývající prázdné buňky v tabulce:

	Počet lízátek
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	Cena v Kč
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	3.n


Cenu za n lízátek vypočítám tak, že vynásobím n cenou za jedno lízátko.

Z tabulky vidíme, že platí: 

Kolikrát se zvětší počet lízátek, tolikrát se zvětší cena.
Jedná se tedy o přímou úměrnost!

Přímá úměrnost je taková závislost jedné veličiny na druhé, kdy se při zvýšení hodnoty jedné veličiny zvýší i hodnota druhé veličiny a to tak, že pokud se hodnota jedné veličiny změní k-násobně, potom se k-násobně změní i hodnota druhé veličiny. (Například koupím-li dvakrát více lízátek, zaplatím dvakrát více peněz.)

Obecně lze takovou závislost popsat vzorcem y=k.x, kde k je koeficient přímé úměrnosti.

Řešení úloh na přímou úměrnost:

A) Hanka zaplatila za 8 čokolád 152 Kč. Kolik Kč by zaplatila za 5 takových čokolád?

Jde o přímou úměrnost?

Ano – kolikrát více čokolád koupím, tolikrát větší bude cena

Postup:

Určím cenu za 1 čokoládu:

8 čokolád……..152 Kč

1 čokoláda……152:8=19 Kč

5 čokolád……19.5=95 Kč.

5 čokolád by stálo 95 Kč.

B) 3 plně obsazené autobusy převezou 138 osob. Kolik osob převeze 7 takových autobusů?

3 autobusy………….138 osob

1 autobus…………….138:3=46 osob

7 autobusů…………...46.7=322 osob
7 autobusů převeze 322 osob.

Nepřímá úměrnost

Šest dělníků provede svoji práci za 15 dní. Za jak dlouho by provedlo tyto práce 5 dělníků?

Údaje, které známe, zapíšeme do tabulky:

	Počet dělníků
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	Počet dní
	
	
	
	
	
	15
	


Doplňte zbývající prázdné buňky v tabulce:

	Počet dělníků
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	n

	Počet dní
	90
	45
	30
	22,5
	18
	15
	90:n


Počet dní, které potřebuje n dělníků na vykonání určité práce, vypočítám tak, že vydělím počet dní, které potřebuje 1 dělník n.

Z tabulky vidíme, že platí: 

Kolikrát se zvětší počet dělníků, tolikrát se zmenší doba, kterou potřebují.
Jedná se tedy o nepřímou úměrnost!

Nepřímá úměrnost je taková závislost jedné veličiny na druhé, kdy se při zvýšení hodnoty jedné veličiny naopak sníží hodnota druhé veličiny. Obecně lze takovou závislost popsat vzorcem y= [image: image4.png]


, kde k představuje koeficient nepřímé úměrnosti.

Příkladem může být závislost času potřebného k překonání určité vzdálenosti na rychlosti. Čím vyšší rychlostí jedu, tím kratší dobu mi trvá někam dojet.

Řešení úloh na nepřímou úměrnost:

A) Osm dělníků provede úklid staveniště za 6,5 hodiny. Jak dlouho by práce trvala 13 dělníkům?


Jde o nepřímou úměrnost?

Ano – kolikrát více dělníků bude pracovat, tolikrát méně času bude třeba.

Postup:

Určím dobu, kterou potřebuje 1 dělník:

8 dělníků……..6,5 h

1 dělník……6,5.8=52 h

13 dělníků ……52:13=4 h
13 dělníků by práci udělalo za 4 hodiny.

B) 2 zedníci omítnou chodbu za 54 hodin. Za jak dlouho by omítlo chodbu 9 zedníků ?
2 zedníci ………….54 h

1 zedník…………….54.2=108 h

9 zedníků …………...108:9=12 h
9 zedníků omítne chodbu za 12 hodin.

Úlohy k procvičení: 

1. Osm dělníků provede úklid staveniště za 6,5 hodiny. Kolik dělníků by muselo pracovat, aby byl úklid hotov již za 4 hodiny?

2. Auto spotřebuje 8 litrů benzínu na 100 km. Kolik litrů benzínu spotřebuje, jestliže ujede 60 km?

3. 1,5 kg vepřového masa je za 97,50 Kč. Za kolik Kč bude 600 g masa?

4. Stroj vyrobí za 30 minut 60 součástek. Kolik součástek vyrobí za 75 minut?

5. Lano o třech drátech snese zatížení 420 kg. Jak velké zatížení snese lano z deseti drátů?

6. Sedm dělníků opracuje za směnu 357 součástek. Kolik součástek opracuje za směnu 16 dělníků?

7. Jeden kilogram kuřete stojí 49 Kč. Jakou hmotnost mělo kuře, za které jsme zaplatili 73,50 Kč?

8.  9 jízdenek stálo 153 Kč. Kolik stojí 11 jízdenek?

9. Když traktorista použije pluh se 4 radlicemi, zorá lán za 48 hodin. Jak dlouho bude trvat orba, když použije pluh se šesti radlicemi?

10. Deset zedníků bude stavět jeden dům sto dní. Za jak dlouho postaví stejný dům dvacet pět zedníků?
Výsledky: 

1. Osm dělníků provede úklid staveniště za 6,5 hodiny. Kolik dělníků by muselo pracovat, aby byl úklid hotov již za 4 hodiny?

13 dělníků

2. Auto spotřebuje 8 litrů benzínu na 100 km. Kolik litrů benzínu spotřebuje, jestliže ujede 60 km?

4,8 l

3. 1,5 kg vepřového masa je za 97,50 Kč. Za kolik Kč bude 600 g masa?

39 Kč

4. Stroj vyrobí za 30 minut 60 součástek. Kolik součástek vyrobí za 75 minut?

150 součástek

5. Lano o třech drátech snese zatížení 420 kg. Jak velké zatížení snese lano z deseti drátů?

1 400 kg

6. Sedm dělníků opracuje za směnu 357 součástek. Kolik součástek opracuje za směnu 16 dělníků?

816 součástek
7. Jeden kilogram kuřete stojí 49 Kč. Jakou hmotnost mělo kuře, za které jsme zaplatili 73,50 Kč?

1,5 kg

8. .  9 jízdenek stálo 153 Kč. Kolik stojí 11 jízdenek?

187 Kč

9. Když traktorista použije pluh se 4 radlicemi, zorá lán za 48 hodin. Jak dlouho bude trvat orba, když použije pluh se šesti radlicemi?

32 h

10. Deset zedníků bude stavět jeden dům sto dní. Za jak dlouho postaví stejný dům dvacet pět zedníků?
40 dní

Úlohy k procvičení čerpány z internetových stránek:

http://cihak.webz.cz/trojclenka.htm
